

Павел Бородин:

«Референдум следует провести еще в этом году»

СОЗДАНИЕ Союзного государства Беларуси и России предусматривает формирование единых органов государственной, законодательной и исполнительной власти. Но для того, чтобы этот процесс был легитимным, необходимо в первую очередь провести в двух союзных странах референдумы среди населения, которые должны дать зеленый свет для коренных преобразований, предусмотренных подписанным еще в 1999 году договором о создании Союзного государства. Государственный секретарь Союзного государства Павел БОРОДИН рассказывает о своем видении этой проблемы.



— Павел Павлович, когда, на Ваш взгляд, возможно проведение такого референдума, и на какой стадии находится подготовка к нему необходимых документов?

— Я считаю, что в принципе вопросы проведения референдума, рассмотренные Конституционным актом Союзного государства, структуры органов его законодательной, исполнительной и контрольной власти — готовы. Сейчас у нас имеется 6 или даже 7 возможных вариантов. Есть пакеты предложений, подготовленных Государственной комиссией, которую возглавляет председатель Госдумы Борис Грызлов, это и предложения Постоянного Комитета Союзного государства, свои варианты подготовили и различные министерства и ведомства, есть предложения, разработанные и в Администрации Президента России. Поэтому полагаю возможным, что в ближайшее время на Высшем Государственном совете Союзного государства будут рассмотрены возможные варианты, касающиеся как проведения самого референдума, так и вопроса волеизъявления народов Беларуси

и России, так и возможной структуры власти Союзного государства. Как дату самого референдума следует рассматривать конец этого года — декабрь. Хотелось бы отметить, что Потратим больше денег на проведение референдума, потом создадим еще одну структуру власти, но что это конкретно даст народам двух стран? Я не хочу никого обидеть из тех, кто скептически относится к развитию Союзного государства, как даже и тех, кто выступает против этого. Хотел бы напомнить слова классиков о том, что политика — это концентрированное выражение экономики. Сегодня роль Союзного государства, его возможности развития в экономической сфере в первую очередь зависят от принятия основополагающих политических решений. Поляю на примере конкретных фактов.

У нас в рамках Союзного государства в настоящее время реализуется 18 производственных программ, и только по ним задействовано в России и Белоруссии в общей сложности около 300 тысяч человек. Но это как считать. Недавно меня поздравил премьер-министр Беларуси Сергей Сергеевич Сидорский. Он сказал: «Павл Палчы, вы общаетесь, по нашим данным, всего по союзным программам, а также в рамках территориальной сотрудничества двух стран работают около 5 миллионов белорусов и россиян.

Я не возражаю. Более того, думаю, что скоро настанет время, когда по совместным программам будут работать в общей сложности 10, возможно даже и 15 миллионов человек. Но это произойдет при одном условии — если будет создана нормотворческая база.

У нас сегодня очень

много совместных инвестиционных проектов. Это, в частности, развитие транспортных артерий. Чего стоит и какой экономической эффект может дать хотя бы транспортная связующая Брест — Владивосток, включающая автомобильную и железную дорогу, когда она заработает на полную мощность! Есть проекты, и они уже реализуются, в сфере развития телекоммуникационных сетей, машиностроительного комплекса в целом и отдельных его отраслей: самолетостроения, дизельного автомобилестроения, карьерного транспорта и сельскохозяйственного машиностроения. Но не секрет, что для резкого повышения внутренних и внешних инвестиций в эти проекты нам необходимо в рамках Союзного государства принятие соответствующих законов. А без проведения референдума, избрания парламента и создание им законодательной базы это невозможно!

— И о каких суммах в этом случае может идти речь? В настоящее время бюджет Союзного государства составляет 4 миллиарда рублей. Создание необходимой правовой базы позволит нам резко его нарастить. Сегодня здесь суммой в 40 миллиардов рублей, потом в 400, а в перспективе, вполне возможно, и 4 триллиона рублей.

Сегодня есть ясное понимание того, что мы обладаем всеми необходимыми для этого ресурсами. И об этом говорит Владимир Владимирович Путин. У нас огромные территории, невероятные природные ресурсы, у нас уникальные технологии и уникальные головы. Но пока, к сожалению, эти головы выезжают за рубеж на заработок, хотя мы должны платить им самим, здесь, но, повторю еще раз, для того чтобы все это задействовать, нам необходимо нормативно-правовая база. Поэтому я думаю, что Высший Государственный

совет обязательно примет необходимые решения, и мы проведем референдум в этом году, а выборы парламента Союзного государства в начале будущего года.

— Вы считаете, что для принятия этих решений есть необходимая политическая воля?

— Безусловно, я уверен, что процентов на восемьдесят пять — девяносто и белорусы, и россияне за Союзное государство. Не менее важно, что необходимость такого объединения хорошо понимают сейчас и во властных структурах двух стран.

При всем уважении к своим критикам я хочу повторить еще раз, что славянские народы, учитывая их менталитет, таковы, что они нормально живут, когда у них есть царь, и, что критикуют меня, иронизируя по поводу царя, прекрасно понимают, что этот термин я употребляю достаточно условно, как синоним слова лидер.

Я считаю, что у наших народов сегодня есть лидеры — это Путин Владимир Владимирович и Лукашенко Александр Григорьевич. Поэтому высокие должности президента и вице-президента Союзного государства вполне им по плечу. Вполне возможно, может быть, у них есть и конкуренты, по этому поводу я не спорю. Но в принципе, я считаю, что структура власти должна возлагаться Президенту и Вице-президенту Союзного государства. Также должны быть Совет министров как высший орган исполнительной власти. Он будет создан по коллегиальному или, к примеру, комисионному принципу, как в Белоруссии. Следует создать и контрольные органы власти. Но будущий парламента Союзного государства в обязательном порядке должен быть легитимным и избранным народом. Потому, что принятые им законы станут основой той нормотворческой базы, которые в конечном итоге приведут к созданию при том как внутренних, так и внешних инвестиций.

— Павел Павлович, Вы демонстрируете оптимистический взгляд на возможность привлечения огромных инвестиций. На чем основывается этот оптимизм? Когда и где пройдет Высший Государственный совет Союзного государства? Я думаю, он вполне может состоять в октябре — ноябре в Москве.

— Спасибо за беседу.

Журнал «Союзное государство»

подход? И опять я вынужден обратиться к классикам: наши достоинства являются продолжением наших недостатков. Но на чем от противного, вы посетите на Западной Европе. Негде строить — все уже обустроено: и дороги, и дома, и все, что хочешь. Но нет природных ресурсов, прежде всего энергоносителей, рабочая сила чрезвычайно дорога. У нас огромная территория — 17 млн кв. км и практически вся не обустроена.

Поэтому нам необходимо принять программы, по своему пробному характеру аналогичные тем, которые позволили президенту Франклину Рузвельту вывести США в начале 20 века из Великой депрессии обновленным динамичными, новыми инструментами. Только создав необходимый набор инструментов, включающих и ипотеку, и льготное налогообложение для инвесторов в области промышленности, и важные для государства сферы, и многое другое, мы сможем строить дороги в необходимых для нас объемах, модернизировать и развивать конкурентоспособную промышленность, в том числе и машиностроительный комплекс. В конечном итоге, это должно обеспечить достойную жизнь людей.

Но для этого необходимо разработать и принять специальное законодательство, инвестиционные, стать стимулом развития и для России, и для белорусов. Поверьте, создав все эти предельно-чуждые, учитывая возможный эффект, Союзное государство станет одной из самых привлекательных для инвестиций стран в мире.

Но для этого, как я уже говорил выше, необходимо провести референдум, а на втором этапе вызвать парламента.

— Когда и где пройдет Высший Государственный совет Союзного государства?

— Я думаю, он вполне может состоять в октябре — ноябре в Москве.

— Спасибо за беседу.

Журнал «Союзное государство»



Президенты на пути к Союзному государству. Один смотрит себе под ноги, но боязн отступить только делает шаг шире. Другой приглядывается к окружающим — третий в этом союзе не лишней

Кто возглавит Союзное государство?

ПОЛИТИЧЕСКИЕ амбиции руководителей России и Беларуси не повлияют на введение поста президента союзного государства, считает президент Беларуси Александр Лукашенко. «Нельзя сказать, что у нас нет амбиций, что Лукашенко, как и Путин, не боится потерять независимость их государств. Я был бы неискренним человеком, если бы заявил об обратном», — сказал глава Беларуси в Минске на пресс-конференции для российских региональных СМИ.

По мнению Лукашенко, введение поста президента союзного государства не повлияет на введение поста президента союзного государства, считает президент Беларуси Александр Лукашенко. «Нельзя сказать, что у нас нет амбиций, что Лукашенко, как и Путин, не боится потерять независимость их государств. Я был бы неискренним человеком, если бы заявил об обратном», — сказал глава Беларуси в Минске на пресс-конференции для российских региональных СМИ.

действующие главы двух государств отказываются от участия в выборах президента союза, «если на то будет соответствующее решение». «Придут другие и будут управлять!» И история оценила бы такой шаг», — заявил Александр Лукашенко.

При этом он подчеркнул, что эти амбиции не тормозят развитие союзного государства. По мнению Александра Лукашенко, выходящий за пределы действия законов союзного государства, не мешает Меркель (Ангеле Меркель, канцлер Германии) или Блэр (Тони Блэр, премьер-министру Великобритании).

В то же время, как касается введения поста главы союзного государства, по оценке президента, «вопрос стоит не в Путине или Лукашенко». «Если мы примем решение, то оба проигрывают и без этих должностей», — заявил глава Беларуси. Он предложил вариант, при котором

Каждая из сторон могла бы баллотироваться на третий президентский срок. Вместе с тем президент Лукашенко отметил, что Россия и Беларусь поддерживали Владимира Путина. «На Путине его пахта может, как и на Лукашенко. До пенсии еще очень много, мы бы работали и ваш президент», — сказал белорусский лидер.

Итерфакс, фото журналиста «Союзное государство»

В зеркале бюджета

Весь сентябрь в областном парламенте кипели страсти вокруг бюджетных проблем. В центре внимания оказались острейшие вопросы, касающиеся развития северных районов, и они уже не будут свои судьбы определять сжатыми сроками северного автовоза, как в прошлом году. Областная казна подорожала на миллиарды рублей, но полностью закрыть финансовые проехи так и не удалось.

Это стало ясно еще при обсуждении поправок в бюджетный закон. При этом дважды проводить расширенные заседания, чтобы рассмотреть в спорных вопросах. Первоначальный вариант предложений, подготовленных областной администрацией, вызвал возражения депута-

тов. Они не могли не обратить внимания на то, что предлагаемая корректировка не решает всех накопившихся финансовых проблем. Особое беспокойство вызвало отсутствие ясности относительно возможности регионов и поселений двигаться к поставленным целям. Соглашение закрепит у нас нашего добрососедского сотрудничества и придаст им новый импульс. В первую очередь это касается северных районов и даст мощный импульс развитию всей северной экономики Иркутской области и Якутии. И тогда реальность станут создавать проекты по обновлению автодорог Третьяк — Братск — Усть-Кут, Третьяк — Мирный в круглогодичную трассу Якутск — Усть-Кут. В остром дефиците денег, дороги — там жизнь», — подчеркнул Виктор Круглов. — Появление этих автодорог имеет громадное значение и для Иркутской области. Благодаря им, постоит возможность «с большой землей» получать наши северные районы, и они уже не будут свои судьбы определять сжатыми сроками северного автовоза, как в прошлом году. Областная казна подорожала на миллиарды рублей, но полностью закрыть финансовые проехи так и не удалось.

ПОЛИТИЧЕСКОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

ГОРЯЧАЯ ОСЕНЬ

Начало на стр. 1

— Иркутская область — богатый регион, располагающий громадным природным и экономическим потенциалом, который используется еще недостаточно эффективно. Масштаб связанных с этим проблем таков, что для их решения недостаточно усилий только региональной власти. Необходима поддержка федерального центра, крупных промышленных корпораций. Она необходима особенно сейчас, когда в завершающую стадию вступил процесс объединения Иркутской области с Усть-Ордынским Бурятским автономным округом в единый субъект Федерации. Географическое положение Приангарья, природные ресурсы и экономический потенциал позволяют Иркутской области претендовать на роль опорного региона на востоке страны, создать условия для реализации крупных инвестиционных проектов.

Нам необходимо сформировать стратегический взгляд на развитие региона. Помочь же в реализации крупных проектов и должна структура развития отношений бизнеса и власти. Надеюсь, что уже в самом скором времени бизнес и власть будут действительно разговаривать на одном языке, отлично понимая друг друга и вместе взаимодействуя в интересах Иркутской области и России.

ны во главе с председателем Великого Государственного Эксперта в Монголию. Сейчас побывали в гостях у иркутских коллег. В честь высокой делегации был устроен прием. Председатель Законодательного собрания Виктор Круглов поздравил гостей со структурой областного парламента и основными направлениями деятельности депутатов. В качестве примеров были приведены результаты действия по реформированию местного самоуправления, социальной защите населения. Особо были выделены результаты референдума по объединению Иркутской области и Усть-Ордынского Бурятского автономного округа в единый субъект Федерации.

— У нас сильный депутатский корпус, — подчеркнул Виктор Круглов. — Ставим перед собой цель работать так, чтобы знать, как исполнять это или иной закон, какие проблемы возникают с его реализацией, как к нему относятся люди. Старемся, чтобы депутатские усилия были сопряжены с реальными задачами социально-экономического развития региона.

Разговор на встрече касался не только обсуждения возможностей укрепления связей между законодателями. Большое место было отведено и перспективам развития двусторонних экономических отношений, в активизации взаимовыгодной торговли. Сегодня на Иркутскую область приходится половина российского экспорта в Монголию. Сейчас иркутская доля в товарообороте вплотную приблизилась к 300 млн долларов. За минувший год поставки иркутских товаров возросли на 24 процента.

товаров свободно поступают в европейские страны, что подталкивает к развитию экспортной торговли.

Закончилась встреча обменом памятными сувенирами. Виктор Круглов получил приглашение посетить Иркутск в ближайшее время. Это приято с благодарностью. Важный шаг в активизации взаимных контактов сделали парламентарии Приангарья и Якутии. В Иркутске состоялось подписание соглашения о взаимном сотрудничестве между Законодательным собранием Иркутской области и Государственным Собранием Республики Саха (Якутия). Совместные усилия направлены на укрепление межрегиональных отношений, защиту коренных малочисленных народов Севера, а также на подготовку совместных проектов проблем недопользования, агропромышленного комплекса, развития транспортной инфраструктуры. Возмущают парламентарии и Виктор Круглов, — во многом решение проблем недопользования, агропромышленного комплекса, развития транспортной инфраструктуры. Возмущают парламентарии и Виктор Круглов, — во многом решение проблем недопользования, агропромышленного комплекса, развития транспортной инфраструктуры.

— Этот документ, — заявил при подписании соглашения Виктор Круглов, — во многом определит перспективу сотрудничества действий парламентариев северных регионов. Ведь задача и проблемы, решаемые которых заняты региональные власти, во многом схожи. И здесь, по мнению Викто-

Монгольские парламента-

Борис Крайний